

2014年度国家科技奖揭晓

我校2项成果获奖

本报讯 1月9日上午，中共中央、国务院在人民大会堂隆重举行国家科学技术奖励大会，揭晓2014年度国家科学技术奖的评选结果。我校两项成果分别荣获国家自然科学二等奖、国家技术发明二等奖。

我校化学与材料科学学院俞汉青教授与香港大学李晓岩教授、我校化学与材料学院盛国平教授针对国内外在废水处理微生物颗

粒方面缺乏基础理论研究的现状，长期系统深入地研究了微生物聚集体的形成过程、作用机制及调控原理，阐明了废水生物处理反应器中微生物聚集体的形成机制，发明了好氧微生物颗粒培养及其应用的关键技术，为废水的高效生物处理提供了重要的基础理论，推动了环境工程学科的发展。由于在环境保护研究领域做出的重要贡献，俞汉青教

授等作为主要完成人的成果“废水处理系统中微生物聚集体的形成过程、作用机制及调控原理”被授予国家自然科学二等奖。

同时，我校工程科学学院龚兴龙教授与东南大学合作者的研究成果“高稳定高耗散减振材料制备关键技术与装置开发及工程应用”被授予国家技术发明二等奖，龚兴龙教授作为第二完成人研制了高稳定磁流变液、磁流变弹性体，提出了磁流变弹性体的高斯分布模型，合作研制了磁流变阻尼器和磁流变弹性体减振装置及控制系统。

据悉，2014年度国家科学技术奖共授奖318项成果、8位科技专家和1个外国组织。

(科研部)

张宝顺书记 赴先研院调研

本报讯 1月12日，安徽省委副书记张宝顺在调研合肥市创新型企业建设和创新平台建设中重点考察了中国科大先进技术研究院。省委常委、省委秘书长唐承沛，省委常委、合肥市委书记吴存荣、省科技厅厅长徐根应及中国科大党委书记许武、校长侯建国、副校长朱长飞等陪同调研。

张宝顺书记一行实地考察了智能服务机器人、量子信息、3D打印、离子膜、石墨烯、LED等项目推进情况，在先研院科教创新展厅，听取了各项目的具体介绍，他提出要集聚创新资源，激发创新活力，着力于技术研发和成果的转移转化。

在了解先研院的平台建设和创新企业发展情况后，张宝顺书记指出，各方要统一共识，调动一切力量加快推进创新平台建设，全力做好企业孵化工作，积极促进创新链、产业链、市场需求有机衔接，让一切创新创业的活力源泉充分涌流。(先研院)

校领导走访 中国人民解放军 电子工程学院

本报讯 1月14日下午，校党委书记许武、副书记蒋一率队走访中国人民解放军电子工程学院，与学院政委沈千红、副政委聂泽旭等座谈交流。

许武简要介绍了前来走访交流的目的后指出，1996年起，电子工程学院一直承担着中国科大学生的军训任务，19年来，电子工程学院共派出军训教官1400余人次，为中国科大3.4万名学生开展军训，展现了教官的高度责任心、良好的军事素养和过硬的军事技术。

沈千红政委对许武书记一行前来走访表示热烈欢迎和衷心感谢，他指出，电子工程学院1979年组建以来，在人才培养、科研合作等方面得到中国科大无私的支持和帮助，同时自1996年起，电子工程学院精心安排政治、业务素质好的教官赴中国科大组织学生军训，每次都圆满完成任务。

交流中，两校领导均希望今后能将学生军训、师资培训、人才培养等方面的合作进一步引向深入和广泛，并将各项工作做得更好。

(党政办 人武部)

“中国科大研究生院科学岛分院”揭牌

本报讯 1月7日，“中国科大研究生院科学岛分院”在合肥物质科学研究院强磁场中心揭牌。我校侯建国校长、张淑林副校长，合肥研究院匡光力院长等出席揭牌仪式。合肥研究院万宝年副院长主持揭牌仪式。

匡光力院长为揭牌仪式致辞。他表示，作为科大研究生院的分支，科学岛分院将严格按照科大研究生教育的各项规章制度开展人才培养活动，依托科学岛完善的科研平台和科大良好的师资力量不断提高人才培养质量，争取成为“科教结合”的典范。

侯建国校长在致辞中说，中国科大研究生院科学岛分院正式揭牌，标志着双方在共同培养研究生、产学研协同育人方面迈出了新的、重要的一步。他希望双方共同努力，进一步发挥“科教结合”的特色与优势，坚持以质量为核心，推进研究生培养的各项改革工作，力争以完备的人才

培养体系、优异的人才培养成绩，使科学岛成为研究生成才、创新创业的乐土，也为我国的高水平研究生培养探索出一条创新之路。

随后，侯建国、张淑林和匡光力、万宝年共同为“中国科大研究生院科学岛分院”揭牌。新成立的科学岛分院院长由万宝年教授担任，吴海信担任常务副院长，李贵明担任副院长。

揭牌仪式后，万宝年介绍了科学岛研究生教育的基本概况以及下一步的发展规划。张淑林通报了目前中国科大和合肥研究院在“科教结合”培养高端人才方面产生的良好社会影响。

座谈交流阶段，双方与会人员就学科建设、导师队伍建设、课程体系建设、研究生管理与服务等方面的具体问题进行了深入的研讨和沟通，并表示将以本次揭牌为契机，群策群力，扎实推进后续融合工作，努力成为国家“科教融合”的示范者。

(党政办 研究生院)

我校召开第九届教代会第一次会议

本报讯 1月13日至14日，中国科大举行第九届教代会第一次会议。本届教代会正式代表、特邀代表和列席代表出席了大会。第一次大会执行主席许武、侯建国、陈初升、周先意、潘建伟、蒋一、黄素芳、龚流柱、褚家如在主席台就坐。大会常务主席、校党委副书记蒋一主持会议。

侯建国校长代表学校行政领导班子作题为《科教融合 率先突破 全面推进综合改革争创世界一流大学》的报告。他指出，学校领导班子在深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和中央会议精神的基础上，认真学习领会中科院“率先行动”计划要求，结合国家全面深化科教领域综合改革、大学章程建设和学校“十三五”谋划，为学校下一步发展谋篇布局：一是确立一流大学建设“第二步走”的“111”战略，全面推进综合改革；二是积极参与“率先行动”计划，争取率先突破，建设运行好量子信息与量子科技前沿卓越创新中心，与合肥

物质研究院共建中科院合肥大科学中心，依托先研院启动建设智能语音与未来网络研究院；三是颁布实施《中国科学技术大学章程》，将之作为指导学校各项工作的基本法，成为今后学校办学和事业发展的基本纲领和行为准则；四是完善校地合作的布局，通过联合、共建、融合等多种方式加强学校与地方政府、企业以及科研机构的合作，继续加快先研院建设，探索建立协同创新新机制，构建以原始创新催生变革性技术、支撑区域经济社会发展的畅通渠道。

侯建国回顾总结了过去一年来的主要工作。一年来，学校发挥优势和特色，不断提升学校核心竞争力：创新人才培养体系，通过深化本科教育改革、研究生教育综合改革，实施“博士生质量工程”等，不断提高人才培养质量；深入实施人才强校战略，坚持“引进、培养、稳定并重”，深化人才人事制度改革，不断提高队伍建设水平；

(下转第4版)

第十届校学术委员会第一次全体会议召开

本报讯 1月8日下午，第十届校学术委员会第一次全体会议在理化大楼一层科技展厅召开，校党委书记许武、校长侯建国出席会议。

新一届校学术委员会共有51位委员，由各学院和直属科研机构按比例民主推选，经校长工作会议讨论通过，校长聘任。本届委员会的组成具有两个鲜明的特点：一是校长不再担任校学术委员会委员，二是担任各学院主要负责人及校职能部门党政领导职务的人数仅占委员总人数的十分之一。这充分体现了我校“学术优先、教授治学”的特点，使校学术委员会作为校内最高学术机构能够更充分地行使其学术权力。

经会议选举，何多慧院士当选第十届校学术委员会主任委员，万元熙院士、赵政国院士当选副主任委员。

侯建国校长通报了学校过去一年的行政工作情况，介绍了学校在新时期面临的新机遇和新挑战以及未来几年的工作重点。他希望校学术委员会作为学校学术咨询和评议的最高学术机构、学会

校学术权力的最高代表，在学校建设一流研究型大学的关键时期发挥更好的作用。

许武书记再次强调了学校发展面临着前所未有的压力和挑战。他说，中国科大将继续发扬学术优先、教授治学的优良传统和办学精髓，希望新一届校学术委员会能够在坚持尊重学术、坚持学术优先方面更好地发挥作用，与学校党政班子共同努力，迎接挑战。

何多慧院士代表新一届学术委员会表示一定不辜负学校和全校广大师生的期望，尽职尽责地完成学校赋予的责任。

会议修订了《中国科学技术大学学术委员会章程》，审议了《中国科学技术大学重点实验室管理办法(试行)》、《中国科学技术大学教师岗位专业技术职务聘用实施办法(试行)》和《中国科学技术大学支撑岗位专业技术职务聘用实施办法(试行)》，听取了学校综合改革方案编制工作和中国科大医学中心建设进展情况报告。会议提议学校尽快启动医学院筹建工作。

(科研部)

学校召开第七十一次 校长工作会议

本报讯 2014年12月30日下午，侯建国校长主持召开第七十一次校长工作会议，在校党政领导出席了会议。

会议听取了公共实验中心管理工作的汇报，决定成立综合科研仪器共享中心，作为校公共实验中心分中心之一，纳入校公共实验中心统筹管理，通过了公共实验中心管理委员会新一届组成人员名单。

会议通过了2014年教师、支撑岗位专业技术等级聘任人选和职员岗位聘任人选。

会议还通过了部分学院系主任、中科院热安全工程技术研究中心拟任人选，听取了科技成果使用、处置和收益管理改革试点方案的汇报，通过了该项工作的领导小组、工作小组名单和相关决策程序与部门分工。

与会领导还讨论了学校综合改革方案。

(党政办公室)

三个人一团队获2014 年度杰出研究校长奖

本报讯 1月14日上午，在九届教工代表大会第一次会议上，学校举行了2014年度杰出研究校长奖颁奖仪式。俞书宏、吴恒安、田志刚和国家同步辐射实验室工程建设团队荣获2014年度杰出研究校长奖，许武书记、侯建国校长为获奖者颁发了获奖证书。陈晓剑副校长宣读了学校表彰文件。

化学与材料科学学院教授俞书宏，主要从事聚合物控制晶化与仿生材料、纳米结构单元宏量制备及组装体功能、新型能源转换材料及应用等方面的研究，取得了一系列成果。2014年，实现了有机金属骨架纳米线的宏量制备；独创界面组装法制备二维宏观尺度纳米膜的新技术，被国际同行誉为组装无机纳米材料的普适方法；发展了冷冻和海绵框架组装技术，构筑出多种具有三维多级结构的高性能弹性导体和压力传感器；首次利用多孔亲油疏水材料的界面自控的原理，研制了一种新型浮油收集设备，提高了浮油收集效率。

工程科学学院教授吴恒安，主要从事微纳米力学、计算力学数值方法及工程应用等研究，取得了一系列成果。2014年，与合作者研究发现了氧化石墨烯薄膜具有精密快速筛选离子的性能，《科学》杂志认为该发现具有重要意义；在石墨烯类膜材料质子输运特性研究方面取得突破性进展，发现石墨烯以及氮化硼等具有单原子层厚度的二维纳米材料可作为良好的“质子传导膜”。

生命科学学院教授田志刚，主要从事NK细胞生物学、肝脏免疫和主要疾病（恶性肿瘤、传染病和自身免疫疾病）的研究，取得了一系列成果。2014年，与合作者研究揭示了呼吸道流感病毒感染导致肠道炎症发生的免疫学机制，首次发现坏死小体蛋白复合物RIP1-RIP3及其下游信号通路在RNA病毒感染诱导的炎性小体活化及炎性反应发生中起关键作用。

国家同步辐射实验室工程建设团队自2010年8月合肥光源重大维修项目正式启动以来，坚持自主创新为主，齐心协力、艰苦拼搏，攻克了一个个技术难关，确保2014年底前完成所有调试和测试任务。工艺验收专家组对项目中采取的一系列创新技术给予认可和肯定。经过新一轮升级改造，加速器的总体性能和光束线、实验站的性能均有显著提升。

(汪银生)